

国学玄览堂系列报道之⑯



弘扬中国传统文化，实现传统与现代最精当的对接

说孝

(中)

■ 编者按

近年来，国学大热，不仅各所大学纷纷开设国学研究机构及课程，针对孩子的国学启蒙教育也是一派热火朝天的景象……相关教育专家指出，国学之于今日教育的深远意义，其实并不在于一个孩子读了多少本国学专著、能背诵多少首唐诗宋词，也不在于一个学校开设了多少堂国学课、在国学教育中投入了多少银子，而在于，让一个人，无论是孩子还是成年人懂得如何做人。

为汲取传统国学精华，让国学经典以最合适的形式和面貌出现在广大读者面前，《现代快报》与南京图书馆合作开办了“国学玄览堂”专栏，特邀南京图书馆馆长徐小跃及相关国学专家为我们解读国学，将厚厚的“经史子集”深入浅出地呈现出来，让广大读者尤其是孩子们从传统文化中汲取成长的营养和智慧，乐观积极地面对学习和生活。

■ 编者按

“世界那么大，我想去看看”，如今越来越多的学生放眼于国际大舞台，而当他们走出国门，肆意在国际舞台上释放青春的能量，实现自己梦想的时候，是否还记得，身边那个默默无闻的引路人——他们背井离乡，不远千里来到中国，用自己的智慧和经验为你打开了一扇通往理想的大门，成全了你对外面世界的渴望。又是一年的留学季，在这里现代快报推出“南京最帅外教评选活动”，向那些可爱的外教致敬！



发掘你我身边的好外教，聆听他们的故事、分享他们的教育心得……

欢迎更多的读者推荐你身边的外教给我们。 联系电话: 84783689

更多精彩内容和互动可点击“i留学”微信公众号——



南京东山外国语学校Dr. Robert Edward BURTON:

要成功必须要付出

在学生的眼中，他是个酷爱路边摊美食的“南京通”，但同时也是课堂上“不可以玩手机、不可以睡觉、不可以抱抱枕”的“三不老师”，这就是南京东山外国语学校的英语老师Dr. Robert Edward BURTON。对于BBC纪录片中显示出中英教育的差异，他表示，无论在哪里，要成功就必须付出，电视节目会更多地突出故事性，纪录片有些夸张了。

现代快报见习记者 周娴

亲和——酷爱路边摊的“南京通”

喜欢玄武湖和水魔方、酷爱炒面和路边烧烤，与其他的外教相比，Dr. Robert Edward BURTON 像是半个南京人。他表示，“年纪大了，希望去看世界，于是在一位朋友的介绍下到南京东山外国语学校当英语老师。没想到一来便彻底爱上了这个城市，一呆就呆了四年。”

专业——英国20年大学任教经历能更好地帮到学生

可以带着学生吃烧烤，可以毫无芥蒂地开玩笑，但别以为，在他的课堂可以随便糊弄，很多上过他课的学生都表示，课堂上的 Dr.

6. 孝与忠结合而形成的忠孝思想。与孝相连而形成的“忠孝”思想当是孝道包含的一个重要内容。《孝经》第一章就开宗明义：“夫孝，始于事亲，中于事君，终于立身。”如果单就“孝”的问题来说，其在中华传统文化中的显著地位及其重要性都是没有任何疑问的，但当孝与忠相连而构成“忠孝”问题，其中的复杂性就呈现了，这就需要我们历史地、具体地、辩证地加以分析了。忠孝二德谁产生得更早，学界是有不同看法的。但如果就忠孝二德连用的话，无疑是孝德在先，忠德在后。道理很简单，忠孝就是要解决移孝为忠的问题。我们已知，孝的对象是双亲，“善事父母为孝”，所以这是对父母家庭所负责任和义务而表现出来的善德善行。忠的对象是集体、上级、君王、国家，那是对这些对象的责任和义务。所以说，孝是离每个人最近和最先要做的善行，大家非常熟知的“百善孝为先”，说的就是这个意思。我们已强调指出，善事父母的孝道最本质的伦理精神一定是爱，又具体表现在“敬”“顺”之上，所以也就有了“孝敬”“孝顺”之说。由孝道而表现的下者对上者的敬顺之爱，当是忠孝思想提倡者要很好利用的地方。也就是说，要将这种下对上的敬顺之爱推及到更广泛的范围。《论语》中的一段话最能体现这种意图。“有子曰：‘其为人也孝弟，而好犯上者，鲜矣；不好犯上，而好作乱者，未之有也。君子务本，本立而道生。孝弟也者，其为仁之本与！’”《论语·为政》语)也就是说，一个人如果能善事父母，善事兄长，就不会犯上作乱，去做逆道背理的事。所以孝悌是实践仁爱之德的基础和根本。《管子》说：“孝弟者，仁祖也。”《孝经》说：“故以孝事君则忠，以敬事长则顺。忠顺不失，以事其上，然后能保其禄位，而守其祭祀。”“君子之事亲，故忠可移于君；事兄悌，故顺可移于长。”以上之论，都是在强调孝德的根本性和先在性以及由孝而生

出的敬顺之德。出于人的真挚情感而对在上者的父母兄长的敬顺仁爱的德行，如果将其扩展开来，对他人、集体、事业、上级、君王、国家也都能做到尽心尽力，敬顺行事，那应该成为一个文明社会值得正面肯定和提倡的行为。

由孝而忠，或者说移孝作忠，如果在上述意义上得到自然展开，那么，这样的忠是不可或缺的。汉唐以来所形成的“求忠臣必于孝子之门”选拔人才机制，其思想基础正在于此。当然，在现实中也不是说只要是孝子，就一定是忠臣，相反的情况是大量存在的，即一个人可能在家是孝子，而对外人、集体或国家可能并没有发生必然的推移去爱他们。也就是说，由孝而忠之间并不存在必然性。正因为如此，在中国也还有另一个观念被人所熟知，即“忠孝不能两全”。但中国人为了树立和弘扬孝与忠的关联性，会从反面说理来支撑这种观念的正当性。具体说来，如果一个连自己的父母都不爱的人，这个人一定不会爱他人，不会爱岗敬业，进而也不会爱他的国家和民族，而此种人一定不可重用。

所以，与其说“忠孝”，不如说“孝忠”更符合它们的逻辑顺序。孝的本质在于爱，爱是一种有心、有情地对对象的眷念、亲近和爱护，爱父母，爱家庭，由此推移，爱家乡，爱故土，爱国家，爱天下。这是一个源于亲情的延伸，这是一种基于责任的扩展，这是一项本于使命的推及。延伸、扩展、推及都是强调爱的超越。“天下之本在于国，国之本在于家，家之本在于身”，“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。”(《孟子》语)，“爱于亲者忠于国”(常言)，修身、齐家、治国、平天下的“修齐治平”(《大学》语)等思想正是这一爱之超越性的最好表达。基于“孝忠”而产生的爱国情怀，也是由中国传统的

“家国同构”的社会结构所决定的。由此可见，与孝相连的忠，其积极正面的价值与意义是显而易见的。当然，对于宋代以后那种将“移孝作忠”仅局限于处理君臣关系的狭隘化，并将两者的关系绝对化的忠的思想，我们是应该明确否定和批判的。我们也将这一性质的忠，名之为“私忠”“愚忠”。

7.二十四孝的得与失。说孝不能不说在中国有着广泛影响的“二十四孝”问题。虽然这二十四孝的人和事都是发生在中国古代，汉晋以前占了绝大部分，因而具有了十分突出的时代局限性，但站在人性以及现代社会的角度对其进行具体的辨析和讨论依然是必要的，也是有意义的。在这二十四位孝子的行为中，都是强调从生到死再到死后很久的祭祀如何行之以礼、如何让父母生活得好、如何关爱忧愁父母的疾苦、如何让父母高兴快乐、如何满足父母特殊的需要，等等。从他们的行为表现中，我们并不怀疑他们对自己父母的那份有心、有情、给予、尊重、宽容的仁孝之真挚情感，也正是在这个前提下，我们肯定二十四孝中所表现的这种伦理精神，但人们对二十四孝中有些极端的做法是无法接受的，更不要说去效法了。

任何一种伦理精神的彰显，都始终应该符合人性地对待。也就是说，如果一种伦理精神本身是要体现人性的光辉，而最后却失去了这种人性的光辉，那么我们就要认真反思这种伦理精神本身的缺陷和错误了。

基于此，我们非常不赞同为了宣扬所谓孝道，而到处搞什么二十四孝图，建什么二十四孝公园之类的景点。

徐小跃

南京图书馆馆长，博士，南京大学哲学系、宗教学系教授、博士生导师，首批国家高层次人才特殊支持计划暨“万人计划”哲学社会科学领军人才，中央“马克思主义理论研究和建设工程”首席专家。

才市动态

跨区域(秋季)高校毕业生巡回招聘活动

“南京站”10月24日—25日举办

为促进高校毕业生充分就业，打造完备通畅的高校毕业生供求服务链，加强成熟人才跨区域交流配置，10月24日—25日（周六、周日），第三届全国跨区域(秋季)高校毕业生巡回招聘“南京站”活动将在南京人才大厦和我市多所知名高校举办。本次活动由人社部全国人才流动中心发起，南京市人才服务中心主办，相关省市公共就业和人才服务机构协办。200家来自全国各地的优质企事业单位将在招聘会现场和高校择才纳贤，20家南京本地高校将在校企见面会上与用人单位对接。通过智能化南京人才市场“互联网+”服务手段和提前开展的人岗匹配对接，用人单位和求职者将在现场体验到“轻松招聘、一证求职”的服务品质，欢迎广大毕业生和成熟人才届时参加。求职者携带身份证进场，体验智能化求职最佳效果。

具体安排:

1.10月24日（周六）8:30—13:00

活动内容:大型综合性人才交流会、校企见面合作会

活动地点:南京市北京东路63号南京人才大厦二、三楼

交通线路:公交2、11、20、24、44、48、67、70、140北京东路站，31、52，游1鸡鸣寺站。

地铁:地铁3号线鸡鸣寺站下车（北京东路4号出口），100米即到。

2.10月25日（周日）

活动内容:高校校园招聘会

活动地点:东南大学(九龙湖校区大学生活动中心二楼多功能厅9:00—12:00)、南京理工大学(孝陵卫校区14:00—16:00)、南京工业大学(江浦校区9:00—12:00)。

江苏省2016届高校毕业生就业系列招聘会拉开序幕

为了做好2016届高校毕业生就业服务工作，促进江苏省毕业生充分就业和高质量就业，省高校招生就业指导服务中心从本月起至12月底，将在全省范围内陆续分层次、分区域、分行业、分科类牵头举办近30场毕业生专场招聘会，竭诚欢迎广大用人单位按需参会，选聘高校毕业生，热忱欢迎高校毕业生理性应聘。详情请关注www.91job.gov.cn (江苏省高校毕业生就业网络联盟)。

部分已确定招聘会场次如下:

举办时间	招 聘 会 名 称
10月16日	南京大学2015年大型秋季校园招聘双选会
10月17日	2015年江苏省大学生村官专场供需洽谈会
10月17日	江苏省2016届机电类暨南京工业职业技术学院招聘会
10月24日	江苏省食品药品类暨江苏食品药品职业技术学院毕业生专场招聘会
10月30日	江苏省2016届传媒类暨中国传媒大学南广学院毕业生专场招聘会
10月31日	2015年江苏省高等教育自学考试毕业生专场招聘会

通讯员 王华

